

## 阳春面

张富国

初到扬州，只能拖着沉沉的双腿移动。猛然间一面会馆映入眼帘。怎么也忍不住，直奔面馆，要了一碗阳春面。半碗高汤，一勺老酱油，一小块儿猪油，几粒葱花码好的一簇细面，煞是好看。“哧溜哧溜”的响声里，一碗细面一口气吃完。这碗阳春面，着实来得实在，脚上好像装了弹簧，匆匆的行程又开始了。劳顿一下子消失得无影无踪。

一下子想起母亲的葱花汤面。思乡的游子，家的味道里一定有着手擀面。以前的生活拮据，用心才能孕育出美味。母亲把面粉倒进盆里，加碱加盐，滴水入面，揉成面絮。越干散，揉出的面团越紧致，擀出的面条才筋道。面团揉上十分钟后，汤上十分钟。案板上早已扑上面粉用擀杖在面团的中心，向前推擀，微转继续擀。呈圆形大面皮时，缠卷在擀杖上推擀，“腾腾”作响。反复五六次后展开，挪移位置，再推擀。母亲干瘦的臂膀，推擀出家人的期待，根本顾不上擦拭额头上的汗珠。

切面要指甲逼刀刃，这样面才会细长；切好了面，锅正好开。“开锅饺子焖锅面”，母亲擀面，轻抖入锅，盖上锅盖，熟得快。母亲擀的面，绵长、爽滑，香油腌过的葱花，砌成浇头，再卧个荷包蛋，这面，有田园的香，有阳春的暖。“苏门四学士”之一的黄庭坚喜食面，“汤饼一杯银线乱，蒟蒻数莛玉箸横”，虽有如玉的蒟蒻嫩芽，但面却是散乱的。母亲做的葱花面，总是一筷子抄起面条，在碗里码得齐齐整整。

那张杂木小桌，木纹胀裂，勾连着粗狂和莽撞。桌旁的小板凳面，却磨得滑溜光亮。桌上母亲盛好的面，随手夹一筷芥丝。只有“哧溜哧溜”的响声，谁的举动特别，家人就会对视一笑。这如诗如画的记忆中，羁绊思绪的，只有亲人的温情，默默地。

几回梦断阳春面！如今扬州的阳春面，极少的菜肴，光溜溜的，平淡到极致，像极了母亲的手擀葱花面。几粒葱花，在盐和香油里磨磨，竟出落得香醇无比。本分里，淡定地守望着自己的生活，这是一种态度，更是一种哲学。零星的猪油化开，看似平淡，精华爆满。况且，扬州的阳春下面，要在一大锅水里，放进去几勺虾籽，在大锅里翻腾，下好面，锅一开，面条便浮了上来。这飘汤面，浇点冷水，养一下，不沾不黏，又爽又滑。这时，一筷子抄起，一根也不会落在锅里。“天上苏陀供，悬知未易同”，见过大世面的陆游，恐怕钟情的就是这一味吧！

现在想来，宋朝“洛中八俊”中的“词俊”朱敦儒，对“神仙九转休痴”的面条念念不忘。他声言，面条可以医治馋病，我颇有同感。“肥葱细点，香油慢焙”，怕是葱油煮面：肥葱切成细丝，再切成末，文火入油，慢慢熬出香味，打出料渣，即得葱油，炒菜做浇头，打卤，是增香的好料。为此，后人还开发出葱油系列名菜。其实，高汤也好，寡水也罢，食材的精华，只能析出一份鲜醇；“汤饼如丝”，这如丝的面，肯定是用心的杰作，难怪他不断吆喝，“先生馋病老难医”。

乡味供一饱，阳春暖三冬。用心，自然会换来阳春。品味一番，这阳春面，真的挺有诗意！

人与自然

## 撩人春色是今年

陈鲁民

春天来了。春风阵阵，春雨潇潇。今年的春天有些特殊。一场突如其来新冠肺炎疫情，改变了春天的况味，虽然花照开，树照绿，人们却别有一番感受。

因为抗疫大战而全民动员，人们或在一线救治病人，浴血奋战；或站岗值班，后勤保障；或指挥调度，排兵布阵。更多的人宅在家里，坚守待命，或自觉隔离，足不出户；还有上亿学生在家上网课，线上学习。人们不能像往年那样打扮得漂漂亮亮，扶老携幼，外出踏青、春游，享受大自然的恩赐。不能如孔子所言“暮春者，春服既成……浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”但春天并没有远离，没有缺席，春天就在我们身边。

“武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜”。武大的樱花开了，东湖的垂柳绿了，黄鹤楼的归燕来了，然而奋战在武汉各医院的数十万白衣战士却无暇旁顾，正与病魔进行殊死决战，不容稍有

分心。他们中间还有很多90后、95后，甚至还有个别00后的年轻姑娘，青春似火，正是最爱美的年龄，如今却不能“当窗理云鬓，对镜贴花黄”，穿着厚厚的防护服，如同战士穿上铠甲，披坚执锐，不避斧钺，在病房里救死扶伤，尽职尽责，用生命护卫生命，用青春抗击死神。在患者眼里，她们就是春的使者，她们的声音就是春的旋律，她们的身影就是春的风采。

春天在哪里？春天并不只是“杂花生树，草长莺飞”，不只是“小楼一夜听春雨”，春天还在人们的心里，心里的春天比大自然的春天更有魅力，更恒久远，“不似春光，胜似春光”。在这场抗疫大战中，不仅有全国无数白衣战士，冒着被感染的危险，日夜奋战；还有成千上万的基层干部、科研人员、志愿者、民警，任劳任怨，殚精竭虑，宵衣旰食，甚至牺牲了宝贵生命。正是他们的顽强奋斗与无私奉献，阻击了猖獗的病

毒，驱走了可怕的阴霾，为患者带来了生命的春天，挽回了无数家庭的春天，也护卫了我们民族的美好春天。

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”昔日的万紫千红，是春花烂漫，争奇斗艳，花红柳绿，青草如茵；今年的万紫千红，是雷神山、火神山医院飘扬的五星红旗，是一封封请战书上按满的红手印，是星夜驰援武汉的军队医疗队员军帽上的闪闪红星，是一线勇士们摘下口罩的紫红脸庞……春光无限，美不胜收，国人无不“等闲识得”，倍感欣慰，正所谓：岁岁都说春色好，“撩人春色是今年”。

“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”。如果说，自然界的春天是等来的，一年四季循环往复所致；人类社会的春天则是奋斗出来的，是一锤一斧干出来的。正是十四亿人的戮力奋斗，拼死抗争，我们迎来了一个美好的春天，迎来了繁荣富强的盛世空前。时下，我们正在党中央的领导下，一步步赢得疫情防控阻击战，驱赶瘟神，阻击疫情，不获全胜决不收兵。“幸福是奋斗出来的”，春天也是奋斗出来的，我们永远不会停止奋斗的脚步。

今年，由于参加抗疫阻击战，很多人错过了自然的春天，没有欣赏到鸟语花香，春风春雨，特别是那些奋战在一线的医生护士，坚守在抗疫岗位上的干部职工和志愿者。但是，他们辜负了春光，却没有辜负韶华，牺牲了个人幸福，却为患者带来了福音，人民不会忘记，历史不会忘记。最重要的是，他们用忘我的奋斗与贡献，营造了自己人生中最重要、最完美、最幸福的春天。请为他们点赞！

春天来了。春潮澎湃，春雷震荡。2020年的春天，注定是一个不平凡的春天。



岭树数声春鸟啼(国画) 白金尧

新书架

### 《花冠病毒》：一部震撼心灵的优秀抗疫文学

窦海强

2020年，一种极其凶猛罕见的嗜血病毒——“花冠”，突袭有1000万人口的中国燕市，人类与病毒之间的殊死大战拉开帷幕！民众生命陷入危机，没有任何人能置身事外。亲临一线的科研教授于增风，以身试毒不幸身亡，他给这种古老生物赋予一个艳丽的名字——花冠病毒。全城戒严，人心惶惶之际，拥有心理学背景的女作家罗绮芝面临危受命，成为亲临抗疫一线的采访组成员。她深入了解了这场巨大瘟疫中方方面的战况和应对灾难之策，体察到普通人濒临死亡时的心理困境。疫情万分危急，各方势力都想从这场与病毒的生死相搏中获取既得利益……

罗绮芝不幸也身染瘟疫，命悬一线。当她得到解药获救后，陷入了更深刻的反思与救赎。无法逃脱的命运之战，人类将如何面对？人类与病毒的较量，将把我们带往何方？人类如何构建内在的心理能量，战胜突如其来的险恶困境？

一部提前整整八年的预言式小说！书中惊天预警2020年人类和病毒必有一战！被网友惊呼“神预言”的一本驚世奇书！这不只是病毒的故事，它还关乎人性的狭隘、无知、贪婪、勇气和牺牲和抗争。希望此书能唤起人们警醒和反思，敬畏大自然亘古以来的生存规律。

生，摘下口罩，脸上竟现出清晰的罩印。也不知他在抗疫一线，奋战多少天了。

关于口罩，更多的是，发生在身边的、暖心的故事：离我住的小区不远，有个正康大药房，开始网约口罩那会儿，有个姑娘天天去。营业员说：你是来约的人中，成功率最高、次数最多的。姑娘说，我买口罩，自己也没戴几个，都给老家的姑娘们买了。琴台院里的匡媪，心灵手巧，家中备有缝纫机，她花费几百元，专一到商场，买来各色花布和纱布，做了上百只口罩，分送到亲戚朋友家中。

口罩成了抢手货，成了热门话题、焦点问题。见不上个面，拉不上个话，探亲访友的程序，省略掉也罢，但牵挂是免不了的。不妨就电话里问询，微信里互聊。询上三两声，聊上三五句，不期然都扯到了口罩上，口罩一度成为亲朋互赠的礼品。疫情正紧时，小城的快递业务基本停了，但有关疫情的物资照送。亲们接收到轻飘飘的物件，揭开一看是口罩，心情是欣喜加感动。

今春之疫情，让人们与口罩建立起了密切的联系。暖心的口罩起到了有效的防范作用。随着我们对疫情的严防死守，疫情已经得到了有效控制，紧绷的口罩也由十分紧缺到有货供应。但是，即便野外油菜花花开得再灿，桃花开得再盛，回到市内人群聚集处，脸上所戴的口罩，轻易也不要摘下。多戴几天没有坏处。

灯下漫笔

## 暖心的口罩

袁占才

用手绑到脑后。迄今，常带口罩的，恐怕只有明星和盗窃犯。多人场合，明星怕认出来徒增麻烦；盗窃犯干的就是藏脸的勾当。再不是特殊职业，特别环境，自身免疫力低下，否则，戴那玩意儿干啥？我有个医生朋友，他的儿子小时候哮喘严重，在好几个地方都未查出病因，到了北京，才确诊是对尘螨过敏，无奈戴了好几年的口罩，睡觉时也得戴。这类型不少人戴花粉的过敏。前年，我在县环保局工作的一位同学突然发病，急急转学郑州大学第一附属医院，确诊乃真菌感染。侥幸抢救及时，捡回来一条命。原来他下乡检查工作，在一山坳里，不小心一脚踢起几粒羊粪蛋，恰他一声咳嗽，吸入了气管之中。同学感叹，当时，要是戴着口罩，保管不会发生这么严重的事情了。

如今，小小口罩，担负起抵御和防范新冠病毒的作用，成了战略物资、战备武器，这是人们始料不及的。大街上，阳光依然明媚。人们面戴

口罩，懒赏春色，来去匆匆。看人们所戴口罩式样，厚薄不等，颜色不同，形状各异。有几个人戴的是自制口罩，做得特别大，特别厚，粗糙又不合乎规范，却也是无奈中的明智之举。口罩遮住了人的真实面貌，美的张扬退居到次要位置。这流动的风景虽显另类，甚而有些凄美，但凄美的身后，是健康的防守和护卫。网上报道，一些西方国家嘲讽我们，认为我国封城封市防范太严，过于风声鹤唳草木皆兵，但我们更不理解他们，疫情已蔓延全球了，他们却还在自欺欺人，不戴口罩，扎堆聚会，这不是拿生命当儿戏吗？

曾看到一个心酸的视频：疫情正紧间，丈夫携带儿子到医院，为在医院上班的护士妻子送饭，妻子身穿防护服，面戴口罩，出得医院大门，就在路边一拐角处，接过饭盒，然后摘下口罩，背过身蹲下去，默默吃吃饭。丈夫和儿子在一两米远处看着。你关爱我，我关爱你，一切尽在不言中。

曾看到一幅心痛的照片：一位医

## 连载



布封皮的小簿子，走过去递上。冯氏这才松了口气，刚放下枪，不料贻海突然箭步上前，一把攥住她的手腕，略一用力，就卸了枪来；又趁着奕奕愣神，另一只手一把拽过她手里的小簿子。整个动作行云流水，冯氏和奕奕根本来不及反应，贻海已经闪到一旁，笑眯眯一手握枪，一手拿着簿子，看着两个女人，道：“都是一家人，别弄得生分了。”

奕奕和冯氏面面相觑，冯氏脸色大变，奕奕倒是如释重负，朝贻海挤了挤眼。冯氏凄然一笑，道：“赵长官，看来这也是天意——东西在你手里，我的命，小姐的命，老爷的命，沈家三房上下几十口人的命，也都在你手里了。”贻海不解道：“在下可是糊涂了，夫人何出此言？”奕奕抢着道：“东西你拿着呢，你自己看看不就得了？”

冯氏苦笑摇头，看了看奕奕，道：“小姐，你也真是——我怎么说你呢？要是被你父亲知道了，真真的要被你气死的。”奕奕便笑，一脸撒娇道：“姨娘别这么说我嘛。这里面有名字地址，保不齐就是潜伏汉奸的，送到国军手里不正好为民除害吗？再说了，现在是国共合作，怕什么？”说着，她走过去挽了冯氏的胳膊，亲昵地摇晃，而冯氏却板着脸，根本不看她，更不去看贻海。而贻海刚才还以为露了一手，相当得意，现在却感觉被当猴耍了，又可笑又可怜，心里气得天雷火，反而一笑，上去把两手摊开，道：“夫人和小姐不争执就好，这两样东西，还是完璧归赵吧。”

冯氏和奕奕都吃惊不已，冯氏毕

竟老到，上去夺过那本簿子，揣在怀里。奕奕急道：“你，你怎么又——”见她语无伦次，贻海暗笑，却正色道：“赵某最见不得女士为难，奕奕小姐，夫人是你的长辈，听她的总无坏处。”贻海一边说，一边把枪还给奕奕，自己转身进了杂物间，砰地关了门，留下两个女人在门外目瞪口呆。

躺下不久，敲门声响起，贻海故意不理睬。门外人相当执着，也不走，继续敲着。饶是贻海再有涵养也忍不住了，皱眉喊道：“已经睡了，有事天亮再说吧！”敲门声戛然而止，恹恹恹，像是夜半小鼠偷窥。贻海索性大声嚷道：“折腾大半夜了，还有完没完？”话音刚落，门却被推开，黑暗之中，冯氏和奕奕一前一后，游戏般飘了进来。贻海不由得两眼瞪火，死死盯着两人。奕奕若无其事地过来，把手里的东西递给贻海，道：“这两页东西，倒是能给你看的。”冯氏那边已经擦洋火点上蜡烛，室内一时昏光浮动。贻海黑着脸，借着烛光，端详手里的两页纸。纸是从簿子上撕下的，字迹也很潦草，一望可知是由两人间或写成，这两人自然便是小周和贾先生了。那贾先生回来，大概是为了取此物。贻海看完又好，拈在手里，看着两人道：“东西

诗路歌歌

### 欢呼春天

孙绍玉

像梨花 用洁白的身躯  
托起生命希望  
像桃花 用火红的信仰  
挺起民族脊梁  
像柳芽 用碧绿的向往  
挺进人民呼唤的战场  
冲锋陷阵 救死扶伤  
竭尽全力 生命至上

脱去戎装  
深深的压痕是奋战的骄傲  
卸下疲惫  
浸透的衣裳是战“疫”的荣光  
春天的阳光  
时刻温暖病人心房  
春天的使者  
带来战胜疫情的曙光  
春天的细雨  
滋润万物复苏的营养  
春天的豪迈  
济民水火，显担当  
春天的坚毅  
义无反顾，救国殇  
春天里，樱花开了  
41支医疗队 3675人完成使命  
平安凯旋。  
开我东阁门 坐我西阁床  
脱我战时服 著我旧时裳  
医者仁心 大爱无疆  
春天里 广撒的博爱  
定会满园祥瑞  
春天里 宽厚的医德  
定会和风飞扬

水调歌头·抗疫记

吴文玺

雾散曙初露，满城旷舟车。街衢人静声寂，市巷尽空阿。商都郝邑故垒，千门万户紧锁，能不失落寞？江汉开疫战，死生在一刻。  
宅家中，床头卧，阻恶魔。浅春愁怨，风过雨过花千灼。忽有白衣逆行，同舟共济三镇，众志耀中国。德高邻不孤，又遇云天薄。

我看了，两位请回吧。”奕奕愕然道：“就这么看过，便完了？”

“小姐以为呢？”贻海冷笑道，“赵某在长官部作战科，那些捉间谍特工的差事，自会有谍情科和军统随军组来管，我只能转过去而已。”奕奕气得跺脚：“名单就在上面，为何不现在就抓人？还要等他们逃走吗？”贻海嘿嘿一笑，道：“小姐真是豪气干云，在下佩服！不过现在在郑县在鬼子手里，你我都是亡命于此，到底是谁抓谁呢？还有，这些文字也不能全信——比如这煤场巷十五号的马先生，就一定是汉奸吗？若是个好人呢？是国军的特工呢？即便是坏人，说不定大鱼在十六号，贸然抓了十五号的，不正是给人家通风报信了吗？奕奕小姐，不是在下信不过你和夫人，人命关天，总得有个甄别吧？万一这份名单是伪造的，是诱饵，是鬼子和汉奸的障眼法，两位的好心就不办了坏事吗？”一席话连珠炮似的，说得奕奕张口结舌，冯氏也是甚觉无趣，上来拉着奕奕，没好气地道：“东西给他了，你这抗日英雄也做了，就走罢。”